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Kleine Anfrage 4508 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und Indien 
 
Exporte von Nordrhein-Westfalen nach Indien entsprachen im Jahre 2018 mit 2,4 Milliarden 
Euro in der Größenordnung in etwa den indischen Exporten nach NRW.1 Seit dem Jahre 2008 
ist NRW.INVEST mit einem eigenen Büro in Indien aktiv. Etwa 80 indische Unternehmen 
haben sich mittlerweile in NRW angesiedelt und beschäftigen insgesamt etwa 6.000 
Mitarbeiter.  
 
Nordrhein-Westfalens Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie, Andreas 
Pinkwart, war im Februar 2019 mit einer Unternehmerdelegation in Indien, um dort 
Kooperationsmöglichkeiten zu erschließen. Auf seinen Besuch in Indien angesprochen, 
äußerte er: „In Neu-Delhi hatte ich Gelegenheit mit dem Handels- wie dem Energieminister 
Indiens über zentrale Fragen zu sprechen und traf dabei auf viel Interesse an einer 
vertiefenden Zusammenarbeit.“23 
 
Nachdem er im August 2019 mit der indischen Generalkonsulin Pratibha Parkar führende 
indische IT-Unternehmen in Düsseldorf und Essen besuchte, ergänzte diese: „Unsere 
Beziehungen zum Land Nordrhein-Westfalen sind einzigartig und etwas sehr Besonderes.“4 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält das Land mit Partnern aus Indien auf staatlicher sowie auf nichtstaatlicher 
Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern aufschlüsseln) 

 
2. Wie haben sich diese Projekte und Partnerschaften im Verlaufe der letzten drei Jahre 

entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

 

 

                                                
1 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/minister-pinkwart-und-generalkonsulin-pratibha-parkar-
besuchen-fuehrende-indische 
2 https://www.focus.de/politik/ausland/nrw-will-wirtschaftskooperation-mit-indien-
ausbauen_id_10371708.html 
3 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/zum-abschluss-der-indienreise-schliesst-nordrhein-
westfalen-kooperation-mit 
4 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/minister-pinkwart-und-generalkonsulin-pratibha-parkar-
besuchen-fuehrende-indische 
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3. In welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-
indischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

 
4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 

grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen Indien und dem Land Nordrhein-
Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 

 
 
 
 
Sven Werner Tritschler 
 


